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Περιεχόµενο Μαθήµατος 

ΒΑΣΙΚΗ ΥΛΗ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ: του Μάθηµα· η διαµόρφωση του Mαθήµατος στην Ανατολική Εκκλησία· οι διδάξαντες 
στο ΕΚΠΑ· ιστορικά δεδοµένα.  

Η ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΚΑΙ Η ΕΞΑΠΛΩΣΗ ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ: η ίδρυση 
της Εκκλησίας· η κοινότητα των Ιεροσολύµων· η διάδοση της χριστιανικής πίστης στα Έθνη· το 
Πολίτευµα της Εκκλησίας· η τάξη των «προφητών» και η µετάβαση στους επισκόπους· η ενότητα της 
Εκκλησίας στον επίσκοπο και στη θεία ευχαριστία· χειροτονία των επισκόπων και συνοδικός θεσµός· 
θεία λατρεία και πνευµατικός βίος. 

ΟΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΙ ΣΤΟΝ ΡΩΜΑΪΚΟ ΚΟΣΜΟ: 1. Η θέση των χριστιανών: η νοµική θέση των 
χριστιανών και οι πρώτοι διωγµοί· οι γενικοί διωγµοί του Γ´ και του Δ´ αιώνα· Μάρτυρες και 
Πεπτωκότες· η µεταστροφή του Μεγ. Κωνσταντίνου· σχέσεις Εκκλησίας και Πολιτείας. 2. Τάσεις 
νόθευσης της χριστιανικής πίστης: Χιλιαστικές δοξασίες· Μοντανισµός· Γνωστικοί· η περί Λόγου 
διδασκαλία και ο Μοναρχιανισµός. 

ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΚΑΙ ΑΡΕΙΑΝΙΣΜΟΣ: 1. Αρειανισµός: η διδασκαλία του Άρειου· πηγές 
της διδασκαλίας του Άρειου· Εκκλησιαστική αντιµετώπιση του Αρειανισµού. 2. Η Α´ Οικουµενική 
Σύνοδος: η προετοιµασία της Συνόδου· προεδρία και συγκρότηση της Συνόδου· µέλη της Συνόδου και 
επισκοπικοί κατάλογοι· η θέση των αρειανοφρόνων επισκόπων στη Σύνοδο· ο ρόλος των κληρικών 
και των λαϊκών συµβούλων· οι αποφάσεις της Συνόδου και το «Σύµβολο Πίστεως». 3. Αρειανικές 
έριδες: οι φάσεις των αρειανικών ερίδων· η Β´ Οικουµενική Σύνοδος, σύγκληση, χαρακτήρας και 
αποδοχή της Συνόδου· το κανονικό έργο της Συνόδου· το «Σύµβολο Νικαίας-Κωνσταντινουπόλεως». 

Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΑΝΤΙΟΧΕΙΑΝΗΣ ΚΑΙ ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΝΗΣ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ: 1. Η Σύγκρουση: 
Απολιναρισµός· η Αντιοχειανή θεολογία και ο Νεστοριανισµός· Κύριλλος Αλεξανδρείας και 
Αλεξανδρινή παράδοση· η Γ´ Οικουµενική Σύνοδος (431). 2. Διαφωνίες: Ερµηνευτική διαφωνία επί 
του «Όρου των Διαλλαγών»· Ευτυχιανικός Μονοφυσιτισµός και οι σύνοδοι Κωνσταντινουπόλεως 
(448) και Εφέσου (449)· Η Δ´ Οικουµενική Σύνοδος (451)· ο θεσµός της Οικουµενικής Συνόδου· ο 
θεσµός της Πενταρχίας των πατριαρχών.  

ΑΝΤΙΧΑΛΚΗΔΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ: 1. Η διάσπαση της ενότητας: Αντιχαλκηδονισµός 
(451-482)· το Ακακιανό Σχίσµα και η άρση του (484-519)· Νεοχαλκηδονισµός (519-553)· η 
θεοπασχιτική έριδα (519-536)· τα διατάγµατα κατά του Ωριγενισµού (543) και των «Τριών 
Κεφαλαίων» (544)· η Ε´ Οικουµενική Σύνοδος (553). 2. Μονοενεργητισµός - Μονοθελητισµός: η 
ενωτική πολιτική (615-640)· Μάξιµος ο Οµολογητής και η θεολογική αναίρεση του Μονοθελητισµού 
(640-668)· η ΣΤ´ Οικουµενική Σύνοδος (680-681)· η Πενθέκτη Οικουµενική Σύνοδος (691). 

Η ΕΙΚΟΝΟΜΑΧΙΚΗ ΕΡΙΔΑ: η περί ι. εικόνων παράδοση της Εκκλησίας· Παυλικιανοί· α´ 
περίοδος της έριδας (727-787), αίτια και η σύνοδος της Ιερείας (754)· η Ζ´ Οικουµενική Σύνοδος 
(787) και η αναστήλωση των ι. Εικόνων· β´ περίοδος της έριδας (813-843) και ο θρίαµβος της 
Ορθοδοξίας· συνέπειες της έριδας. 



ΥΛΗ ΓΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ 

ΤΟ ΣΧΙΣΜΑ ΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ ΑΝΑΤΟΛΗΣ ΚΑΙ ΔΥΣΗΣ: 1. Αίτια - παπικό πρωτείο. 2. 
Σύγκρουση Ρώµης και Κωνσταντινουπόλεως: η εκλογή του ι. Φωτίου και οι αντιδράσεις· σύγκρουση 
Ρώµης και Κωνσταντινουπόλεως· η πρωτοδευτέρα σύνοδος (861)· σύνοδος Κωνσταντινουπόλεως 
867· η αποκατάσταση του Ιγνατίου· σύνοδος Κωνσταντινουπόλεως (869-870)· η αποκατάσταση του ι. 
Φωτίου· σύνοδος Κωνσταντινουπόλεως (879-880)· η παραίτηση του Φωτίου. 3. Το Μεγάλο Σχίσµα 
(1054): η τετραγαµία του Λέοντος ΣΤ´· η διαφοροποίηση Ανατολής και Δύσης· οι σχέσεις των 
εκκλησιών µέχρι το Σχίσµα (1054)· τα αναθέµατα του 1054. 

Η ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΣΧΙΣΜΑ: 1. Η διοικητική οργάνωση της 
Εκκλησίας: ο Οικουµενικός πατριάρχης· η Ενδηµούσα σύνοδος· η δικαιοδοσία του Οικουµενικού 
θρόνου. 2. Ησυχαστικές Έριδες: οι πρωταγωνιστές· οι σύνοδοι· σύγκρουση σχολαστικής και 
ορθοδόξου θεολογίας. 3. Πνευµατικός βίος. 4. Άγιο Όρος.   

Η ΔΥΤΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΣΧΙΣΜΑ: ο παπικός θρόνος και η δικαιοδοσία του· 
ο περί περιβολής αγώνας του παπισµού· η βαβυλώνια αιχµαλωσία του παπισµού· οι µεταρρυθµιστικές 
σύνοδοι· πνευµατικός βίος.  

ΟΙ ΕΝΩΤΙΚΕΣ ΑΠΟΠΕΙΡΕΣ ΜΕΤΑ ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΣΧΙΣΜΑ (1054): ενωτικές πρωτοβουλίες 
µέχρι την Δ´ Σταυροφορία (1204)· συζητήσεις στην αυτοκρατορία της Νίκαιας· νέες ενωτικές 
απόπειρες (1261-1438)· η σύνοδος Φερράρας - Φλωρεντίας (1438-1439).   

Βασικός οδηγός για την ορθή µελέτη και κατανόηση του µαθήµατος είναι οι παρουσιάσεις του 
Μαθήµατος, που βρίσκονται αναρτηµένες στο eclass.uoa.gr.   

Επιλογές Συγγραµµάτων:  

Βιβλίο [68369621]: Εκκλησιαστική Ιστορία Α΄, Βλάσιος Φειδάς Λεπτοµέρειες 
Βιβλίο [68383662]: Συνοπτική Ιστορία του Χριστιανισµού Α´, Μόσχος, Δηµήτριος Λεπτοµέρειες 
Βιβλίο [41964218]: Εγχειρίδιο Εκκλησιαστικής Ιστορίας, Κουκουσάς Βασίλειος Λεπτοµέρειες 

Βασική Βιβλιογραφία 

 Ιωάννης Ε. Αναστασίου, Εκκλησιαστική Ιστορία, τ. 1-2, Θεσσαλονίκη, 2005. 

 Hans-Georg Beck, Ιστορία της Ορθόδοξης Εκκλησίας στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία, µτφρ: 
Λευτέρης Αναγνώστου, τ. Α´ - Β´, Αθήνα, 2004. [Hans-Georg Beck, Geschichte der Orthodoxen 
Kirche im Byzantinischen Reich, Göttingen, 1980]. 

 Γεράσιµος Ι. Κονιδάρης, Γενική Εκκλησιαστική Ιστορία, Αθήναι, 1957. 

 Βασίλειος Διον. Κουκουσάς, Εγχειρίδιο Εκκλησιαστικής Ιστορίας, Θεσσαλονίκη, 2014. 

https://service.eudoxus.gr/search/#a/id:68369621/0
https://service.eudoxus.gr/search/#a/id:68383662/0
https://service.eudoxus.gr/search/#a/id:41964218/0


 Michel Lemonnier - Silvio Ceccon, Storia Della Chiesa (lo sviluppo della vita della Chiesa dalla 
Pentecoste ai Nostri Giorni, Vicenza, (3)2013 (ISG Edizioni). 

 Hans Lietzmann, A History of the Early Church, τ. 1-2, Cambridge, 1993. 

 Pierre Maraval, Le Chtristianisme de Constantin à la conquête arabe, Paris, 2006. 

 Simon Claude Mimouni - Pierre Maraval, Le Chtristianisme des Origines à Constantin, Paris, 2006. 

 Δηµήτριος Μόσχος, Συνοπτική Ιστορία της Χριστιανικής Εκκλησίας, τ. Α´ - Β´, Αθήνα, 2008-2010. 

 Αριστείδης Παπαδάκης - John Meyendorff, Η χριστιανική Ανατολή και η άνοδος του παπισµού, Η 
εκκλησία από το 1071 ως το 1453, Αθήνα, 2003.  

 Χρυσόστοµος Παπαδόπουλος (Αρχιεπίσκοπος Αθηνών), Το πρωτείον του επισκόπου Ρώµης 
(ιστορική και κριτική µελέτη), Αθήναι, (2)1964. 

 Χρυσόστοµος Παπαδόπουλος (Αρχιεπίσκοπος Αθηνών), Ιστορία της Εκκλησίας Αντιοχείας, εν 
Αλεξανδρεία 1951. 

 Χρυσόστοµος Παπαδόπουλος (Αρχιεπίσκοπος Αθηνών), Ιστορία της Εκκλησίας Ιεροσολύµων, εν 
Αθήναις (2)1970.  

 Χρυσόστοµος Παπαδόπουλος (Αρχιεπίσκοπος Αθηνών), Ιστορία της Εκκλησίας Αλεξανδρείας, 
Αθήναι (2)1985. 

 Βασίλειος Στεφανίδης, Εκκλησιαστική Ιστορία, Αθήνα, 1959.   

 Βλάσιος Φειδάς, Εκκλησιαστική Ιστορία, Αθήνα, τ. Α´, (2)2004· τ. Β´, 2004· τ. Γ´, 2014. 

Θέµα Εργασίας 

Οι φοιτητές που το επίθετό τους αρχίζει από τα γράµµατα Ι, Κ, Λ, Μ, είναι υποχρεωµένοι να 
παραδώσουν εργασία στο Μάθηµα «Εκκλησιαστική Ιστορία Α´» πριν προσέλθουν στις 
εξετάσεις. Το θέµα της εργασίας το λαµβάνουν µετά από αίτηµα που υποβάλουν µέσω 
eclass.uoa.gr και ανακοινώνεται στον σχετικό φάκελο της ψηφιακής τάξης.  

Η εργασία σας µαζί µε τις παραποµπές δεν θα πρέπει να υπερβεί τις 2.500 λέξεις! Η 
παράθεση της βιβλιογραφίας στο τέλος της εργασίας δεν υπολογίζεται. Έχετε απόλυτη 
ελευθερία στην χρήση βιβλιογραφίας και στη διατύπωση θέσεων, υπό τον όρο να είναι 
τεκµηριωµένες.  

• ΑΠΟΣΤΕΛΕΤΕ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΑΣ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΕΣΩ eclass.uoa.gr   

• ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ ΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΡΟ ΤΗΣ ΚΑΘΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑΣ 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

http://eclass.uoa.gr


ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΓΓΡΑΦΗΣ 

1. Προετοιµασία του κειµένου 

Για την εκπόνηση των εργασιών για την γενικότερη συγγραφή εργασιών παρακαλείστε να 
ακολουθήσετε τις παρακάτω οδηγίες: 

α) Το κείµενο πρέπει να είναι γραµµένο σε Α4, µε διάστιχο 1,5 και επαρκή περιθώρια. Ο τίτλος της 
µελέτης πρέπει να αναγράφεται στην πρώτη σελίδα του κειµένου και κάτω-δεξιά το όνοµα και η 
ιδιότητα του συγγραφέα. Θα πρέπει να λάβετε σοβαρά υπόψη σας τη γενική βιβλιογραφία που ήδη 
γνωρίζουµε και χρησιµοποιούµε (εγχειρίδια Γενικής Εκκλησιαστικής Ιστορίας [π.χ. τα βιβλία του κ. 
Φειδά] αλλά και τα όσα βιβλία, άρθρα, λήµµατα και σύνδεσµοι που παραπέµπουν σε βοηθήµατα. Θα 
πρέπει να λάβετε υπόψη σας τη γενική βιβλιογραφία του µαθήµατος που έχετε ήδη λάβει, αλλά και την 
ειδική βιβλιογραφία που έχει παρατεθεί ανωτέρω!   

Γραµµατοσειρά: Times New Roman, µέγεθος 12΄΄ για το κείµενο και 10΄΄ για τις υποσηµειώσεις. 

Παράγραφοι:  Κάθε παράγραφος ξεκινάει µε εσοχή (Ειδική: Πρώτη γραµµή και 0,5 εκατοστά κατά 
προτίµηση). 

Έκταση κειµένου:  Μέγιστο και απαράβατο (λόγω του διαθέσιµου χρόνου για την εκφώνηση της 
εισήγησης) όριο µέχρι 2.500 λέξεις (συµπεριλαµβανοµένων και των υποσηµειώσεων). 

Τονισµός:  Η εργασία γράφεται σε µονοτονικό σύστηµα. 

Σηµειώσεις: Είναι υποσελίδιες µε συνεχή αρίθµηση. Σηµείωση που αναφέρεται στον τίτλο της 
µελέτης διακρίνεται µε αστερίσκο. 

2. Βιβλιογραφικές αναφορές και σηµειώσεις 

α) Τα απαραίτητα βοηθήµατα - εγχειρίδια έχουν αναρτηθεί. 

β) Για να εισάγουµε µια παραποµπή – υποσηµείωση στο κείµενο πληκτρολογούµε (ταυτόχρονα): Ctrl 
+ Alt + F. 

γ) Οι αναφορές περιλαµβάνουν µόνο: α΄) το επώνυµο του συγγραφέα του έργου, β΄) τον τίτλο του 
έργου µε πλάγια γράµµατα (I) σε συντοµογραφία (την οποία ορίζουµε εµείς) και γ΄) τη σελίδα (ή την 
στήλη εάν προέρχεται από την ΘΗΕ ή την PG) της παραποµπής.  

π.χ. i) Καλοκύρης, Αι βυζαντιναί τοιχογραφίαι, σ. 30. (µία σελίδα) 

ii) Καλοκύρης, Αι βυζαντιναί τοιχογραφίαι, σ. 30-35. (περισσότερες από µία σελίδες) 

iii) Καλοκύρης, Αι βυζαντιναί τοιχογραφίαι, σ. 30, 35. (µεµονωµένες σελίδες από το ίδιο εγχειρίδιο) 

iv) Φωτίου, Εγκύκλιος Επιστολή, PG 102, 721-741 ή PG 102, 721-741. (παράδειγµα από PG) 

v) Τωµαδάκης, Ενετία, ΘΗΕ 5 (1964) 689-693. (παράδειγµα από ΘΗΕ) 



δ) Σε όλες τις υποσηµειώσεις - παραποµπές, αναγράφουµε ΠΑΝΤΑ το επώνυµο του συγγραφέα και 
τον τίτλο του έργου, ακόµα και αν χρησιµοποιήσουµε για περισσότερες από µια φορές το ίδιο έργο. 
ΔΕΝ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕ «Αυτόθι» ή «Όρα παραπάνω» ή «Όπως παραπάνω» επειδή σε 
ενδεχόµενη παρεµβολή κάποιου άλλου εγχειριδίου, καθιστούµε δυσκολότερη την ανάγνωση της 
εργασίας µας.  

Προς τεκµηρίωση της παραπάνω υπόδειξης παραθέτουµε το παρακάτω παράδειγµα: 

Κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας δεν τοιχογραφήθηκαν ιεροί ναοί στην Κρήτη.  Για τους ναούς 1

της Κρήτης ως αρχιτεκτονικούς χώρους, παρατηρήθηκαν αλλοιώσεις στους ναούς . Για ναούς της 2

Κρήτης ως αρχιτεκτονικούς χώρους .  3

Επειδή οι παραποµπές – υποσηµειώσεις βρίσκονται στο υποσέλιδο της σελίδας, εκεί θα βρείτε 
την τεκµηρίωση του παραδείγµατος που παρατέθηκε.  

ε) Κατά τη συγγραφή της εργασίας, εάν θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε πληροφορίες από το διαδίκτυο 
(internet – δεν συνίσταται καθώς δεν είµαστε σε θέση να γνωρίζουµε την εγκυρότητα ή µη της 
πληροφορίας) πρέπει ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ να αναγράφουµε σε παρένθεση την ηµεροµηνία που βρήκαµε 
την πληροφορία. Επίσης πρέπει ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ να επαληθεύσουµε τις πληροφορίες που αντλήσαµε 
µε βάση τα βοηθήµατα που αναφέρονται στην ιστοσελίδα. 

π.χ.  Περί της Βενετίας (Venice) βλ. http://newadvent.org/cathen/15333a.htm (τελ. ανάκτηση 
16/5/2018). ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΗ: Όταν κάνουµε επικόλληση του συνδέσµου στην παραποµπή 
φροντίζουµε να καταργήσουµε τον σύνδεσµο πατώντας δεξί κλικ και επιλέγοντας “Κατάργηση 
υπερσύνδεσης”. 

3. Βιβλιογραφία – Πως διαµορφώνεται η παράθεση της Βιβλιογραφίας της εργασίας µας 

Αφού ολοκληρωθεί η συγγραφή της εργασίας, στο τέλος της µελέτης µας, παραθέτουµε έναν πλήρη 
κατάλογο των αναφερόµενων έργων (υπό τον τίτλο «Βιβλιογραφικές αναφορές» ή «Βιβλιογραφία»). 
Η Βιβλιογραφία µας χωρίζεται σε δύο µέρη: α) στις Πηγές. Χαρακτηριστικό παράδειγµα πηγής η 
Ελληνική/ Λατινική Πατρολογία - PG/PL, στις οποίες τα έργα που βρίσκονται εντός είναι 
ΠΗΓΕΣ!!! 

β) στα Βοηθήµατα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα βοηθήµατος είναι η Θρησκευτική Ηθική 
Εγκυκλοπαίδεια, η γνωστή σε όλους µας ως ΘΗΕ. Τονίζουµε ότι η ΘΗΕ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΗΓΗ – 
ΕΙΝΑΙ ΒΟΗΘΗΜΑ!!! 

Τόσο οι πηγές όσο και τα βοηθήµατα παρατίθενται µε αλφαβητική σειρά σύµφωνα µε το αρχικό 
γράµµα του επιθέτου του συγγραφέα. Η αλφαβητική σειρά καθορίζεται µε βάση το λατινικό 
αλφάβητο – a,b,c,d κτλ. Εάν δεν έχουµε όνοµα συγγραφέα και ταξινοµήσουµε το έργο µε βάση το 
τίτλο του, ισχύουν τα παραπάνω. Σε περίπτωση που έχουµε χρησιµοποιήσει περισσότερα από ένα 

 Καλοκύρης, Αι βυζαντιναί τοιχογραφίαι, σ. 31.1

 Καλοκύρης, Αι βυζαντιναί τοιχογραφίαι, σ. 32.2

 Καλοκύρης, Αι βυζαντιναί τοιχογραφίαι, σ. 32.3



έργα του ιδίου συγγραφέα – τα παραθέτουµε µε βάση τους τίτλους κατά αλφαβητική σειρά. Είναι 
πολύ σηµαντικό να γνωρίζουµε την µεταφορά ενός επιθέτου στην αγγλική γλώσσα, π.χ. το επίθετο 
«Φειδάς» στα λατινικά – αγγλικά είναι «Pheidas», εποµένως δεν καταχωρηθεί στο F αλλά στο P. Για 
να βρίσκουµε µε σιγουριά τις µεταφορές των ελληνικών επιθέτων στην αγγλική καλό θα ήταν να 
ανατρέχουµε σε κάποιο ξενόγλωσσο έργο του συγγραφέα που θέλουµε να καταχωρήσουµε (εάν 
φυσικά υπάρχει). Τα αρχαία και µεσαιωνικά κείµενα καταχωρίζονται στο όνοµα του εκδότη τους, όταν 
κρίνεται σκόπιµο. 

Με βάση τα παραπάνω παραθέτουµε ένα ενδεικτικό παράδειγµα καταχώρησης της βιβλιογραφίας στο 
τέλος της εργασίας:  

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

α) Πηγές 

Κείµενο από την Ελληνική Πατρολογία 

Φωτίου, Εγκύκλιος Επιστολή: Φωτίου Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως, Ἐγκύκλιος ἐπιστολὴ πρὸς 
τοὺς τὴν Ἀνατολῆς ἀρχιερατικοὺς θρόνους, Ἀλεξανδρείας φηµί, καὶ τῶν λοιπῶν, ἐν ἧ περὶ κεφαλαίων 
τινῶν διάλυσιν πραγµατεύεται·καὶ ὡς οὐ χρὴ λέγειν, ἐκ τοῦ Πατρός, καὶ τοῦ Υἱοῦ, τὸ Πνεῦµα 
προέρχεσθαι, ἀλλ’ ἐκ τοῦ Πατρὸς µόνου, PG 102, 721-741.  Ο Φώτιος στα αγγλικά είναι Photios, 
εποµένως καταχωρίζεται µεταξύ των έργων που τα ονόµατα των συγγραφέων ξεκινάνε από P. 

β) Βοηθήµατα 

Λήµµα από την ΘΗΕ ή από άλλη εγκυκλοπαίδεια 

Τωµαδάκης, Ενετία: Ν. Β. Τωµαδάκης, «Ενετία», ΘΗΕ 5 (1964), 689-693. 

Βιβλίο µε ένα συγγραφέα 

Καλοκύρης, Αι βυζαντιναί τοιχογραφίαι: Καλοκύρης Κ., Αι βυζαντιναί τοιχογραφίαι της Κρήτης. 
Συµβολή εις την χριστιανικήν τέχνην της Ελλάδος, Αθήναι, 1957. 

Morris, Ταφικά τελετουργικά έθιµα:  Morris I., Ταφικά τελετουργικά έθιµα και κοινωνική δοµή στην 
κλασική αρχαιότητα, (µτφρ. Κ. Μαντέλη), Ηράκλειο, 1997.  

Βιβλίο µε δύο ή περισσότερους συγγραφείς 

Kazhdan - Constable, People and Power in Byzantium: A. Kazhdan - G. Constable, People and Power 
in Byzantium: An Introduction to Modern Byzantine Studies, Dumbarton Oaks - Washington DC, 
1982. 

Βιβλίο µε επιµελητή ή µεταφραστή ως συγγραφέα 

Cameron – Herrin, Constantinople in the Early Eight Century: Averil Cameron – Judith Herrin (µτφρ. 
– εκδ.), Constantinople in the Early Eight Century: The Parastaseis Syntomoi Chronikai, Leiden, 1984. 

Βιβλίο συλλογικό χωρίς συγγραφέα 



Πρακτικά του Α΄ Διεθνούς Συµποσίου, Η καθηµερινή ζωή στο Βυζάντιο: Τοµές και συνέχειες στην 
ελληνιστική και ρωµαϊκή παράδοση, 15-17 Σεπτεµβρίου 1988, Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών/ΕΙΕ – 
Αθήνα, 1989. 

Μελέτη ή κεφάλαιο σε συλλογικό ή συγκεντρωτικό τόµο, πρακτικά κτλ. 

Carr, “Originality and the Icon”: A. W. Carr, “Originality and the Icon”, στο A. R. Littlewood 
(επ.), Originality in Byzantine Literature, Art and Music, 115-124. 

Άρθρο σε περιοδικό 

Τωµαδάκης, «Ο Άγιος Ιωάννης ο Ξένος»: Ν. Τωµαδάκης, «Ο Άγιος Ιωάννης ο Ξένοςκαι η διαθήκη 
αυτού», Κρητικά Χρονικά 2 (1948), 47-72. 

Κριτζάς, «Αρθούρος Έβανς»: Χ. Κριτζάς, «Αρθούρος Έβανς, ο πρωτοπόρος της Μινωικής 
Αρχαιολογίας (1851-1941)», Ο Μέντωρ 99 (2011), 9-26. 

Έργα πολύτοµα 

Φειδάς, Ιστορία: Βλ. Ιω. Φειδάς, Εκκλησιαστικὴ Ιστορία, Απὸ την αρχὴ µέχρι την Εικονοµαχία, 
Αθήνα, τ. Α-Β ((2)1994) - Γ (2014).  

Έργα περισσότερων των δύο συγγραφέων 

Allen – Neil, Maximus the Confessor: Pauline Allen – Brownen Neil, Maximus the Confessor and his 
Companions, Documents from Exile, Oxford – New York, 2002.   

Ιστοσελίδες (εάν χρησιµοποιήσουµε περισσότερες από µια καλό είναι να αριθµήσουµε την κάθε 
µια ξεχωριστά).  

π.χ. Catholic Encyclopedia, http://www.newadvent.org/ (Πρώτα καταγράφουµε γενικά τον τίτλο της 
ιστοσελίδας που ανατρέξαµε). 

α) Catholic Encyclopedia, Venice, http://newadvent.org/cathen/15333a.htm  (τελ. ανάκτηση 
16/5/2018). (Έπειτα καταγράφουµε αναλυτικά το λήµµα που αναζητήσαµε µαζί µε την ηµεροµηνία 
που το βρήκαµε στην ιστοσελίδα). 
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